

百年风华 生态奋进

——党委副书记、校长徐自警在 2021 年开学典礼上的讲话

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家上午好！今天，我们隆重举行 2021 级新生开学典礼，欢迎来自全国各地的 4200 余名新同学。在此，我谨代表学校和校领导班子，代表全体师生员工，向你们致以衷心的祝贺和热烈的欢迎！向辛勤培育你们的老师和亲友致以诚挚的感谢和崇高的敬意！

同学们，今年是 2021 年，是中国共产党百年华诞。在这样一个有意义的年份进入大学的你们，有着特别的荣光。百年恰是风华正茂，一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，也完成了第一个百年的奋斗目标。到本世纪中叶，我们中华人民共和国成立 100 周年之际，中国将全面建成社会主义现代化强国，在座的各位同学将成为见证并参与这一伟大历史进程的中坚力量。

百年风华，生态奋进。我们湖北生态工程职业技术学院也始终与时代同向同行。学校始建于 1952 年，建校近 70 年来，四易校址，五更校名，六处建校，经历了艰难曲折的发展历程。但学校不忘初心，牢记使命，筚路蓝缕启山林，栉风沐雨砥砺前行，为

我国培养了大批服务林业生态建设和区域经济发展的高质量技术技能人才，赢得了“湖北林业摇篮”的美誉。学校是世界技能大赛突出贡献单位、世界技能大赛中国集训基地、国家级高技能人才培训基地、全国生态文明教育特色学校，也是湖北省优质高职院校、湖北省技能型人才培养突出贡献单位、湖北省十大职业教育品牌、大学生思想政治教育先进集体、湖北省大学生创业示范基地和湖北省大学生就业工作先进单位。近年来，学校以“举生态旗、走绿色路、打林业牌、创特色校”的办学思路，致力于培养美丽事业的建设者，走出了一条依托行业的特色发展之路。学校连续三年在全国职业院校技能大赛中获得一等奖；也是全国28所连续三年获得一等奖的学校之一，并列全国第六；更是湖北省唯一一所连续三年获得一等奖的学校。被誉为全国职业院校技能大赛中的“常胜军”。

同学们，昨日之生态让我们倍感厚重，今日之生态让我们充满信心，明日之生态需要我们每一个生态人接续奋进！习近平总书记在庆祝建党100周年庆祝大会的讲：“未来属于青年，希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切希望！”总书记的期望得到的是广大青年“请党放心，强国有我”的呼应。作为新一代的湖北生态学子，你们

应接过历史的接力棒，在中华民族伟大复兴中逐梦，应时代之召，担历史使命，践生态奋进，扬青春梦想。

践生态奋进，扬青春梦想，要做有家国情怀的人。家国情怀是融于一个人血脉里最质朴的情感，是自然赋予的最原始、最本质的爱，无法替代，无法割舍。家国情怀是民族大义、是精神境界、是文化传承、是时代责任、更是奋斗的青春记忆。新时代的家国情怀就是要把自己的命运与国家和民族的命运紧紧联系在一起，把自己的事情做好，就是最好的家国情怀。刚刚发言的教师代表张华香老师，有“花香”教授的美誉，她作为世赛花艺项目湖北专家组组长，连续带出4名国家队选手，两次被聘为世赛花艺项目中国国家队教练。我们的“花香”教授用实际行动诠释了什么是新时代的家国情怀。而作为刚迈进大学校园的同学们来讲，你们的家国情怀，就是要树立远大理想，胸怀祖国，砥砺品行，勤奋学习，勇于创新，在实现“中国梦”的伟大事业中施展才华。只有这样的家国情怀，人生才更有意义，青春才更加绚烂。

践生态奋进，扬青春梦想，要做能自信包容的人。自信是做人的根本，自信是展现自我风采的勇气。自信就像一种催化剂，它能让人的成功达到难以想象的高度。而包容是一种修养，更是一种胸怀。包容是肯定自己也承认他人，是一种善待生活，善待别人的境界。在包容的背后，蕴含的是爱心和坚强，是博大的胸怀。培养自信包容的品质能让同学们更好的成长。你们的学姐，

获中央电视台专题报道、点赞的，家具设计与制造专业的 2021 届毕业生高盼就是你们最好的榜样。正是她的自信包容，让她在生态这片沃土上成为了最好的自己。希望同学们也能像她一样，在我们湖北生态工程职院成为最好的自己。当你满怀信心地对自己说：我一定能够成功。相信这时，收获的季节也离你不太遥远了。

践生态奋进，扬青春梦想，要做勇改革创新的人。我们中华民族是一个聪慧、勤劳的民族，我们曾经为人类提供了开启世界文明之门的“四大发明”，当前我们的天官、蛟龙、天眼、北斗等在世界上也都产生了影响深远。这一系列成就的取得靠的就是不断改革创新的进取精神。勇于改革创新就是要树立突破陈规、大胆探索、敢于创造的思想观念，从不合实际、不合规律的观念和体制的束缚中解放出来，从教条式的思想观念中解放出来。希望我们新一代生态学子们能发扬我们改革创新为核心的时代精神，培养不甘落后、奋勇争先、追求进步的责任感和使命感，以“落后就会挨打”的危机感和忧患意识自我警醒，以只争朝夕的奋发精神和竞争意识自我激励，保持坚忍不拔、自强不息、锐意进取的精神状态。

同学们，无奋斗不青春。今年入学的你们创学校新生入校人数新高、创录取分数线的新高、创新生报到率的新高、你们青春洋溢的面孔更是创生态的颜值新高，希望大家胸怀“不畏浮云遮

望眼”的志气，打磨“咬定青山不放松”的骨气，提振“直挂云帆济沧海”的底气，践行“请党放心，强国有我”的铮铮誓言，始终做最好的自己，衷心祝愿同学们在生态大家庭里健康成长，学有所成！

谢谢大家！